

**洋菇塊菌病可用福馬林消毒**

【問】：去年因氣候影響洋菇病害發生，使我們菇農吃虧甚大。現在大家議論紛紛是以請教左列幾項疑問。

一、(日本)トラウル病菌……這個病名是否有確實、病狀是什麼現象？有何防治法？

二、洋菇地微病，由土壤傳染而來，但現在堆肥已全部遷出舊菇舍，並徹底以七五% DDT 混合福爾馬林消毒與硫磺燻，未知如此消毒後該舊洋菇舍仍可使用否？

三、如患有第一項之(日本名)トラウル病者，照第二項之消毒法未知能否完全消毒？繼續使用該菇舍？

四、去年普遍發生由菌絲生子實體就枯死(如吹南風一樣的死法)這個問題是否氣候過濕而影響或發生病害所影響？(員林鎮三條里員林路四十號劉英魁)

【答】：一、トラウル病菌即洋菇塊菌病，發生該病時洋菇菌絲生長衰弱，幼菇萎死，覆土表面逐漸由該病菌長出白色褐紅色菌狀菌塊，如大勢發生時，已無挽救辦法，唯初期發生時將感架之堆肥或覆土搬出燒却，並噴福馬林(五%)消毒再補充新堆肥及覆土。

二、所言「地微病」今應改為「洋菇塊菌病名稱爲宜，貴舍所用之消毒法可以施用。

，經徹底消毒之舊菇舍可以繼續使用。

三、如照第二項徹底實施消毒，可防除洋菇塊菌病，經消毒之菇舍仍然可以使用。

四、該問題不是單純因氣候因子所引起，其中尚有其它因素造成，農試所正在研究中。(胡開仁)

**大豆糊仔栽培宜放乾田水**

【問】：一、現已下種秋作「落花生」，中間想種「臺大高雄五號大豆」，收穫後再種春期落花生，這樣是否產量會差，如產量會差，有方法可補救嗎？

二、「臺大高雄五號大豆」是否，可於稻谷收穫前散播水花在水田裏否，產量怎樣？(雲林縣崙背鄉水尾村洲仔路三號王文龍)

【答】：一、這種輪作方式是可以的，但是全部是豆科作物似嫌不大理想。

二、「臺大高雄五號」可以做糊仔栽培，惟需注意下列各點：

1 田裏的水要排乾，以免豆種浸水腐爛。

2 播種期以十月上旬爲宜，過遲因氣溫低，將影響產量。

3 水稻收穫前七至十天播種爲宜，過早則影響大豆，生育不良。(劉文慶)

**綠肥兼 飼料用 紫雲英 高脚種子**

▲種子生產原始地信用可靠  
▲新鮮純潔保證高脚現貨供應

許源發種子行

臺北縣樹林鎮鎮前街二十七號之三  
電話：樹林 一七一號  
郵政劃撥儲金五四〇九號

◎請注意：外產矮脚種紫雲英子進口上市了敬請慎重選購。

**時代靠外銷 外銷好種**

- ▲蘆筍子美國原裝美麗華盛頓十月上旬到貨
- ▲蘆筍苗歐洲最新優良品種潔白肥大
- ▲筍尖形維他命甘藍美味最適合生食
- ▲坂田中早生甘藍堅實耐運適合外銷
- ▲濱光結球白菜美甜結實適合國內外
- ▲瑞典蕪菁原裝種類純正唯一豐產種
- ▲日本美國香港各國進口種子歡迎照會

**合成種子行**

臺北市迪化街一段二一五號  
電話：四三三二二三號  
郵政劃撥一四三三五號

**農友們：增加你的收入**

請選購興農的優良種子  
紫皮黃肉瑞典蕪菁(美國 Burpee 公司所產半磅原封罐裝) ◎興農飼料蘿蔔 ◎興農大梅花  
秋季播種之各種子已入貨了  
◎詳細請閱一九六四年秋季興農園藝新知識函索  
付郵二元即寄

**興農種子行**

林興農行股份有限公司  
本行 臺北縣三重市重新路三段一〇八號  
電話：九七一六一三  
劃撥儲金四〇二八號  
連絡處 豐原鎮中山路二八二之一號

確保豐收請用 (葉面撒布劑)



檢核局許可查核字第四〇〇五五號  
(成分正確效果確實)  
最新速效綜合植物營養素  
混合液體肥料

速果健全品質增加  
迅速發育改善收成  
根止發病改良甜度  
發旺病害豐富收成  
提早預防實充實  
提早預防實充實

函索即寄 說明書

(全省鄉鎮農會農藥行均有售)  
技術 臺灣植物營養科學研究所 製造  
臺灣植物營養股份有限公司  
彰化縣北斗鎮元市街五四號 電話40號